



嫩江市高标准农田项目地力提升工程。

# 黑河筑“耕”基释潜能 让更多优质粮归仓

□本报记者 邵晶岩

嫩江市坚持把学习推广“四下基层”作为主题教育重要抓手,组织各级党员干部深入基层一线,践行党的创新理论,着力解决群众急难愁盼问题。

理论宣讲提“高度”,党的声音重人心。嫩江市坚持把推进宣传党的路线、方针、政策下基层作为领悟思想伟力的重要途径,全市各级领导干部深入基层宣讲党的路线方针政策500余次、为党员和群众讲授专题党课586次。依托党群服务中心、新时代文明实践中心等基层阵地,组织30名讲师团成员,深入基层一线开展各类宣讲活动50余场,覆盖党员1万余人次。用通俗易懂的语言、具体生动的案例,把党的路线方针政策讲深讲透讲活,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

调查研究有“精度”,问需于民重处理。嫩江市扎实开展专题调研144次、“走流程”108次,发现问题80个、办结72个。破解粮食领域仓储基础设施薄弱问题,研究落实国有粮食购销企业仓储升级改造项目,对满足绿色仓储升级条件的8.31万吨仓容进行升级改造。建立普惠型基本殡葬保障制度,按照每人最高884元标准免除四项殡葬基本服务费用,已为市区1476人减免四项基本服务费130.4万元,确保实现“调”有所得、“研”有所获。

信访接待增“温度”,倾听诉求重解忧。坚持用好领导干部下访这一渠道,各级领导干部着眼基层、着力实际,亲自摸情况、直接听反映,妥善解决群众的操心事、烦心事、揪心事,让群众问题化解在基层源头、解决在萌芽状态。目前,各级领导干部深入基层一线开展信访145次,有效化解土地补贴、违规建筑、环境污染等信访积案7起,妥善解决城管系统房屋拆迁金赔偿问题,帮助信访人获得赔偿金105万元;帮助嫩江市多宝山镇信访人获取了迟到10余年的土地补贴,用实际行动让群众看到变化、见到成效、得到实惠。

现场办公见“力度”,下移关口重实效。切实用好现场办公这一形式,把“会场”搬到基层“现场”,直面问题矛盾,破难题、促发展、办实事。截至目前,全市各级党员干部现场办公532次,深入了解群众所思所盼,用心用情解决实际问题。市处级领导干部深入嫩江新春农业科技有限公司、嫩江市当福黄牛养殖场等企业现场办公,指导企业加强消防安全设施维护、强化就业人员安全教育培训,及时消除安全生产隐患,有效遏制各类事故发生。

## 嫩江「四下基层」解民难

## 打造北疆民族团结进步模范长廊

□本报记者 邵晶岩

近年来,黑河市紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,把创建全国民族团结进步示范市与建设全省兴边富民试点市工作有机结合,全力打造北疆民族团结进步模范长廊,同心绘就新时代安边固边兴边新画卷。

### 突出导向

牢固把好“一个定位”,主动把握工作基调融入发展格局。聚焦铸牢中华民族共同体意识工作主线,突出“融”的导向,把党的民族工作放到全市发展大局中去定位和谋划,构筑边境地区共同繁荣发展的新格局。立足全市“十四五”时期提出的“三区一平台一枢纽”发展定位,充分发挥铸牢中华民族共同体意识工作领导小组、兴边富民试点市工作领导小组、民委委员制度和民族工作协调机制作用,研究制定系列文件,紧紧围绕党委政府中心工作,突出政治引领,凝聚起各民族同心共建富裕开放美丽幸福文明新黑河的强大合力。

### 榜样示范

切实抓好“两个一批”,积极选树典型榜样发挥示范效应。坚决落实“赋予所有改革发展以‘三个意义’”重大要求,坚持“富口袋”与“富脑袋”并重,促进边境繁荣发展、边民团结幸福、边防安全稳定。打造一批民族团结进步创建示范。以创建全国民族团结进步示范市为抓手,创新开启“12345”加“十百千”创建工作模式,推动创建工作全域覆盖、全面提升。推进逊克县、孙吴县、爱辉区3个边境县(区)“一区三乡十村”精品示范建设,重点打造孙吴县沿江乡新时代固边兴边富民行动示范乡。实施少数民族特色村寨保护与发展工程,促进特色产业与特色民居保护、民族文化遗产、民俗特色旅游等融合发展,重点建设胜利屯村、繁荣村等民族特色村寨。实施内陆偏远民族村发展提升工程,扶持内陆偏远民族村产业发展,提升公共基础设施建设水平,不断增强边疆各族群众的获得感和幸福感。截至目前,建有“中国少数民族特色村寨”4个,全省民族村寨重点村寨6个,全省民族乡村振兴试点6个。

### 宣教人心

持续建好“三个平台”,全力推动民族政策宣教落地见效。坚持“线上线下”相结合,着力深化内涵、丰富形式、创新方法,推动各民族坚定“五个认同”、牢固树立“四个与共”的共同体理念。打造融媒宣教平台。成立市铸牢中华民族共同体意识互联网宣教中心,在“无限黑河”APP开设“铸牢中华民族共同体意识”专题,发布稿件500余篇;在黑河宣传、统战、党建等微信公众号、网站发布信息700余篇;在黑河电视台开设“中华民族一家亲同心共筑中国梦”专栏,跟踪直播30余期,实现宣传教育全覆盖。建设实践教育平台。与中央民族大学马克思主义学院、黑河学院合作建设研究实践基地,开展活动20余次。对全国民族团结进步教育基地新生岭上人博物馆进行改陈提质升级,支持瑷珲历史陈列馆、旅俄华侨纪念馆、新生鄂伦春族省级教育实践基地建设,建立市县两级教育实践基地60个,开展活动300余次,提升宣传教育的渗透力和感染力。搭建社会宣传平台。开展“宣传季”“主题图片展”等活动600余场次;打造“石榴红”主题公园5个,主题广场8处,设置宣传板、标识小品等2796处,发放宣传品20余万个;创新开展“文化传情·爱在边城”主题学文化、送温暖、促团结系列实践活动,办实事好事2440余件次,帮扶慰问群众10400人次,让宣传教育深入人心、润物无声。

□文/摄 王丹 本报记者 邵晶岩

完成高标准农田项目49.94万亩,预计全域粮食产量突破110亿斤。

嫩江再次被评为“中国大豆之乡”,北安、逊克、孙吴、爱辉获评全国大豆单产提升整建制推进县、全国绿色高产高效行动示范县。

33个基地被评为全省现代农业科技示范基地,主推技术到位率达95%以上,耕种收综合机械化水平保持全国前列。

绿色食品有机农产品标志认证达到350个,认证面积达720万亩,爱辉区入选国家农业绿色发展先行区创建名单。

这是黑河的农业农村人扎根沃土、勇挑重担、积极作为的喜人成绩。今年以来,黑河市全力为当好国家粮食安全“压舱石”作贡献,坚持以全面推动实施乡村振兴战略为总抓手,按照“四个体系”要求,狠抓工作落实,打牢“三农”基础,走出了一条具有黑河特色的安全、高效、生态、绿色的现代化农业发展之路。



北安市源农农产品有限公司粮食收购现场。

### 铆干劲 春耕生产底气足

一年之计春为早,岁稔年丰耕在先。为实现农田增量、农业增效、农民增收筑牢“耕”基,年初以来,黑河市紧盯春耕耕重要时节,坚持早谋划、早部署、早推进。截至3月30日,21.2万台农业机械全部检修完毕,4月中旬春耕所需资金、种子、化肥全部下摆到位。各级农业部门成立春耕生产工作组,下沉到乡镇、村屯点对点开展指导服务。积极对接协调金融保险机构、农资生产经销企业,及时做好春耕生产资金、物资筹备供应。发挥全市现代农机专业合作社、农机大户和农垦大机械作用,对标农垦标准,实施灭茬、整地、起垄、播种、镇压一次性连续作业,歇人不歇机,全力加快春播进度。

强化田间管理,扎实做好农业防灾减灾,组织农户科学合理追肥,全面加强病虫害防控,今年全市推广进口节药喷头及喷头体1.3万余套,增加222个乡村病虫害疫情监测点,监测点总数达589个。施用大豆种衣剂包衣,落实大豆疫病防控面积,保障大豆生产安全。及时发布重大天气预报和灾害预测预警信息,指导农户提早落实防灾减灾措施。针对受灾地块,及时调集专家、农技人员、农口干部因地、因作物制宜制定抗灾自救方案,组织大型农机专业合作社为受灾农户开展代播作业,全力抢夺积温,保证作物安全成熟。

### 提标准 综合产能再提升

生长旺季,在西岗子镇坤站村大豆高产创建示范区,农田开阔平整,垄沟笔直,豆秧健壮,长势喜人。“科学的种植方式,实打实落到每亩地里,产量上去了,农民才愿意‘照搬照抄’。”爱辉区农业技术推广中心相关负责人介绍。

为提升粮食综合生产能力,出台《黑河市大豆单产提升三年行动方案》,以北安市、孙吴县、逊克县、爱辉区4个全国绿色高产高效示范县为重点,全域整建制推进单产提升,分区分级打造高标准大豆高产攻关示范基地,强化大垄密植、重迎茬障碍消减等12项核心增产技术集成推广,以点带面,全力提单产、扩总产。

利用现代农业科技园区、高产攻关方等

载体,积极开展高产优质栽培技术集成推广,落实品种展示、肥料配方对比、除草剂苗前苗后配方优化、根瘤菌剂与种衣剂选配、有机肥替代、病虫害防治等试验示范项目,辐射推广高产优质高效栽培技术。持续深化垦地合作,推动对标农垦示范区增点扩面,引导合作社、家庭农场、农户对标农垦生产标准化体系和农机作业标准化章程,严格执行耕种管收各环节作业标准,全面提升单产水平和品质。全市建设对标农垦技术示范核心区、辐射区,落实黑土地保护示范区、新增高标准农田建设,持续改善黑土地质量。加快推进农业生产托管服务,促进小农户与现代农业有机衔接,深度释放粮食增产潜力。

### 挑大梁 机收减损促丰收

今年秋收时节,广袤的黑土地上,一辆辆大型收割机往来穿梭,一车车金灿灿的大豆驶出田间地头,一张张笑脸写满收获的喜悦……到处是一派欣欣向荣的丰收景象。

“今年以来,农业部门加大对专业合作社、种植户的指导服务,开展统防统治,还用植保无人机作业,让大豆吃上‘营养剂’,为大豆稳产增收提供有力的技术保障,今年又是一个丰收年。”五大连池市太平农民专业合作社理事长张忠有望着一望无际的豆田,心里乐开了花。

为高质量推进秋收生产工作,黑河市先后印发《黑河市2023年秋收生产工作实施方

案》《科学做好防灾减灾夺取粮食和农业丰收工作预案的通知》等文件,逐级成立工作组,实行网格化推动,全面加强服务指导,实行日调度、日通报、节点提醒机制,督促指导全市秋收生产工作有力有序推进。抢抓晴好天气,统筹调配机械,实行满负荷生产,歇人不歇机,全力加快秋收进度。严把作业质量关,做到精收细收、应收尽收。以保管安全、保证品质为前提,指导农民科学做好粮食晾晒、保管,确保不霉粮坏粮。及时发布粮食市场价格信息,引导农民适时销粮,积极协调各类粮食加工企业、粮食经纪人尽快满负荷收粮,确保粮食产得出、销得畅、卖好价。

## 来看不一样的火山冰川



郭柏林 本报记者 邵晶岩摄



当冰雪“遇见”火山,五大连池风景区用火山冰川雪谷乐园开启这个冬天的浪漫奇缘。

今冬,五大连池风景区通过招商引资、招才引智相结合的方式,由哈尔滨学院艺术与与设计学院、创意设计产业学院注入资金,在五大连池风景区设立冰雪创意设计产业项目,全力突破旅游产业“一季热三季淡”的瓶颈问题,进一步引爆冬季旅游市场,逐步做大做强五大连池风景区冬季冰雪产业,全力打造黑龙江省北部冰雪旅游品牌和靓丽名片。

项目于11月末正式开工建设,具有很强的观赏性和体验性,分为火山冰川雪谷画廊游览区,冰爬犁、滑雪场、雪地摩托、雪车雪橇等组成的游乐区,以及矿泉特色饮食餐饮区。该项目将于近日揭开面纱,向游客展示不一样的火山和冰川。

郭柏林 本报记者 邵晶岩摄

## 黑河自贸片区 区校合作 培养电商人才

本报讯(战玉杰 记者邵晶岩)近年来,为适应跨境电商的快速发展,黑河自贸片区以项目基地一体化平台为载体,与黑河学院、黑河技师学院探索跨境电商电子商务创新创业人才培养模式,通过“实训+实战+创业”、深度校企合作,推进现代学徒制等模式为企业培养输送200余名电商人才。

黑河自贸片区推动高校与跨境电商企业展开合作,共同制定人才培养方案,将双创教育纳入整个方案体系,学生除学习国际贸易知识、跨境电商知识、商务外语以及商务礼仪等基础课程外,还通过实战获得实际工作经验。黑河自贸片区跨境电商直播基地为实训实训学生提供场景化直播室,进行不同场景化直播实训。为入驻企业提供短视频、脚本制作等产品信息上宣传素材服务,服务成果600多项。

黑河学院俄语专业毕业生马堡在黑河自贸片区直播电商共享基地的产业优势协助下,2021年在黑河岛国际商贸中心创立黑河市合创职业技能培训学校,进行初创企业的电商创业培训帮扶工作。目前,合创职业技能培训学校获电商培训国家级资质,通过了电商直播专项能力考点考核以及黑龙江省青年就业创业见习基地的考核,累计开展电商培训50余场次,累计培训电商学员4000余人次,凝聚了一批优质的电商创业导师团队。

2021年,自贸区黑河片区跨境电商直播基地被省商务厅认定为“首批省级直播基地”。现已孵化直播企业15家,主播60人。线上销售额超5亿元,订单超1000万单。今年1月至9月,直播基地完成交易额1.44亿元,同比增长10%。先后在全国建设了黑河跨境电商临沂直播基地、上海国家馆直播中心、杭州直播基地、大连直播基地、九江直播中心五大直播基地。